

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Климко Евгения Игоревича
«Частно-правовые основы использования технологии «Большие данные» в
гражданском обороте»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Актуальность исследования Климко Евгения Игоревича, представленного на защиту, связана с переходом экономики к повсеместному внедрению цифровых технологий. Большие данные обладают значительной потенциальной ценностью в этих условиях, однако, в законодательстве, доктрине отсутствует однозначное понимание правового режима их использования в гражданском обороте, понимание сущности данного явления с позиции объекта гражданского оборота, необходимости соблюдения баланса частных и публичных интересов при различных способах использования больших данных в экономической деятельности субъектов гражданского права.

Представленная работа носит системный, логичный характер. Большие данные как технология рассматриваются с позиции объектоспособности и как результат интеллектуальной деятельности. Существенное значение в работе уделено анализу развития правовых форм формирования рынка технологии «Большие данные».

Социально-экономический, правотворческий, доктринальный и правоприменительный аспекты актуальности темы, выбранной диссидентом для исследования, не вызывают сомнения. Автор аргументировано связывает актуальность исследования с документами стратегического планирования, развитием национальной стратегии в отношении цифровых технологий,

составляющих основу появления «Больших данных» как объекта гражданских прав.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается теоретической и эмпирической базой диссертационного исследования, избранной методологией. Структура диссертации обоснована, соответствует целям, определенным автором, задачам исследования, позволяет автору представить логику рассуждений от общего к частному.

Полученные автором результаты исследования апробированы в ходе научных и научно-практических конференций, посредством публикации положений, выносимых на защиту и иных значимых предложений автора в научных статьях в журналах из перечня, утверждённого Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, а также перечня, утверждённого в ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертационное исследование Климко Евгения Игоревича «Частноправовые основы использования технологии «Большие данные» в гражданском обороте» представляет собой логически выстроенное, завершенное научное исследование, выполненное автором самостоятельно, основные выводы и положения которого обоснованы и достоверны. Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук.

Заслуживает внимание подход автора к рассмотрению объектоспособности технологии «Большие данные» исходя из соответствия критериям экономического блага (положение 1, выносимое на защиту). Автор обосновано рассматривает «Большие данные» через совокупность отдельных элементов – результатов интеллектуальной деятельности (программ для ЭВМ, секрета производства, базы данных, что приводит к отказу от необходимости законодательного закрепления «Больших данных» в качестве нового объекта гражданских прав.

В диссертационном исследовании определена необходимость введения нового объекта смежных прав - массива данных (положение 3, выносимое на защиту). Автор аргументировано доказывает, что легально закрепленный перечень результатов интеллектуальной деятельности не позволяет обеспечить правовую защиту, а также участие в гражданском обороте совокупности данных, содержащую в себе неструктурированные данные, которая по своей природе не отвечает критерию систематизации и не может быть признана базой данных. Под массивом данным в диссертации предлагается понимать представленную в объективной форме совокупность несистематизированных самостоятельных материалов (данных, сообщений, статей, расчетов и иных подобных материалов), которая может быть обработана с помощью электронной вычислительной машины (ЭВМ). Введение массива данных в перечень объектов смежных прав позволит определить каждый элемент технологии «Большие данные» в качестве результата интеллектуальной деятельности, что будет способствовать коммерциализации технологии, обеспечив участие каждого элемента в гражданском обороте, защиту инвестиций на сбор и хранение данных организаций, использующих указанную технологию.

Несмотря на общую положительную оценку работы, некоторые положения диссертационного исследования требуют уточнения и пояснения, хотя и не влияют на общее положительное впечатление о работе.

Несмотря на вышеуказанное, исследование соискателя представляет цельную научную работу, содержащую теоретические положения, решение задач, имеющих важное практическое и теоретическое значение для развития науки гражданское право.

Вывод: Диссертация Климко Евгения Игоревича «Частно-правовые основы использования технологии «Большие данные» в гражданском обороте» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении

ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (приказ № 02-0355 от 28.02.2024; приказы об изм. № 02-1711 от 03.09.2024; № 01-22640 от 12.12.2024), а Климко Евгений Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Отзыв, подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» Муратовой Альмирои Раисовной, обсужден и одобрен на заседании кафедры гражданского права Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий», 19 марта 2025 г., протокол №14.

Заведующий кафедрой гражданского права
ФГБОУ ВО «Уфимский
университет науки и технологий»,
доктор юридических наук, профессор

 Е.М. Тужилова-Орданская

«10 » марта 2025 г.

Подпись Тужиловой-Орданской Е.М. заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Уфимский университет
науки и технологий»,
кандидат филологических наук, доцент



 Н.В. Ефименко